



سوال

(292) حق مہر کی معافی کا حکم

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

جناب کیا احکامات ہیں قرآن و سنت کے اس آدمی کے بارے میں جو اپنی بیوی کو حالت طہر میں طلاق لکھ کر بیک وقت مثلاً: ۱۰-۹۹-۹۹، ۱۰-۸-۹۹، ۱۰-۷-۹۹، ۱۰-۶-۹۹ اور ۱۵-۹-۹۹ کو رجسٹری اور بذریعہ ڈاک ارسال کر دیتا ہے۔ اور قرآن و سنت کے مطابق طلاق قرآن و سنت کے مطابق طلاق مغلظ آج تک انتظار کے بعد واقع ہو چکی ہے۔ اب وہ لڑکا حق مہر ادا کرنے سے انکاری ہے۔ شواہدات بمعہ نکاح خواں حق مہر کے موجود ہیں، کیا حق مہر بچی کا حق ہے یا نہیں۔ لڑکی کو پہلی سہاگ کی رات تنگ کیا گیا۔ مہر معاف کرنے کے لئے لیکن لڑکی نے معاف کرنے سے انکار کر دیا۔ حق مہر پلاٹوں کی شکل میں تھا اور کچھ زیور میں، یعنی پلاٹ نمبر ۱: ۵ مرلہ اور پلاٹ نمبر ۲۱: ۱۲ مرلہ اور زیور ساڑھے تین تولہ طے ہوا تھا۔ اب لڑکی کو استعمال کے بعد صرف اس بات پر طلاق دینا کہ حق مہر مجھے معاف کیوں نہیں کیا لہذا میری نافرمان ہے، اس لئے میری طرف سے طلاق ہے۔ لڑکی یتیم ہے اور یہ ظلم ہو رہا ہے۔ آپ سے درخواست برائے حصول فتویٰ حاضر ہے۔ قرآن و سنت اور اللہ اور اس کے رسول سے جو احکامات نافذ ہو چکے ہیں ان کے تابع فتویٰ تحریر کر دیں تاکہ قانوناً وہ پلاٹ جو لڑکے کے نام رجسٹرڈ ہیں وہ حق مہر ہونے کی صورت میں بچی کے نام منتقل ہو سکیں اور آپ کا فتویٰ قرآن و سنت کی رو سے چیلنج نہ ہو سکے۔

(سائل: مرزا عبدالغفور اینڈ سنز منڈی چونا والا تحصیل حاصل پور ضلع بہاولپور)

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

بشرط صحت سوال صورت مسئولہ میں واضح ہو کہ طے شدہ اور مقرر مبلغ مہر بعد از مقاربت صحیحہ (جماع) کے شوہر کے ذمہ واجب ہے، خواہ وہ مبلغ مہر قلیل ہو یا کثیر ہو۔ قرآن مجید میں فرمان واجب الاذعان ہے۔

وَأَتُوا النِّسَاءَ صَدَقَاتِهِنَّ مَخْلِطَةً فَإِن طَبَن لَكُمْ عَنْ شَيْءٍ مِّنْهُنَّ فَاكْفُوهُنَّ مِمَّا مَرَّيْنَا ع... النساء

اور عورتوں کو ان کے مہر راضی خوشی دے دو۔ ہاں وہ اپنے خوشی سے کچھ مہر چھوڑ دیں تو اسے شوق سے خوش ہو کر کھاؤ بیو۔

اس آیت میں لفظ نخلتہ کا معنی فریضہ واجبہ ہے جیسا کہ جناب ابو بکر جابر الجذاری اس کی تفسیر میں رقم فرماتے ہیں۔ (۱: ملاحظہ ہو تفسیر ایسر التفسیر: ج ۱ ص ۳۳۶)

مزید لکھتے ہیں:



(بأن يعطوا النساء مهورهن فریضۃ منہ تعالیٰ فرضاً علی الرجل لامراتہ، فلا یحل لہ ولا لغيرہ أن یأخذ منها شیئاً إلا برضی الزوجین) ہی رضیت فلا حرج فی الأکل من الصدق لقولہ تعالیٰ: {فإن طبن لکم عن شیءٍ منہ نفساً فکلوه ہنیئاً مریئاً} (۲: ایسر التفسیر: ج ۱ ص ۳۳۶)

”سورۃ النساء کی اس چوتھی آیت میں ایمانداروں کو حکم دیا کہ وہ اپنی بیویوں کو مہر مقرر ادا کر دیں یہ مہر اللہ تعالیٰ نے شوہر پر فرض قرار دیا ہے۔ یہ مہر صرف اس کی بیوی کا حق ہے، پس اس مہر میں سے کچھ بھی شوہر کے لئے حلال ہے اور نہ کسی اور کے لئے۔ ہاں اگر عورت بلا جبر اکراہ اور دھوکہ کے اپنے طور پر برضا خود معاف کر دے یا کچھ حصہ معاف کر دے تو پھر اس کے لینے میں کوئی حرج نہیں اور مضائقہ شرعاً نہیں ہے۔

مفسر موصوف مزید لکھتے ہیں:

(وجوب مہور النساء وحرمة الأکل منها بغير طیب نفس صاحبة المہر وسواء فی ذلک الزوج، وهو المقصود فی الآیة أو الأب والأقارب) (۱: کتاب ایسر التفسیر: ج ۱ ص ۳۳۶)

اس آیت میں یہ راہنمائی ہے کہ بیویوں کا مقرر شدہ مہروں کی ادائیگی شوہروں پر شرعاً واجب اور فرض ہے اور بیوی کی رضا کے لیے بغیر شوہر کو اس کے مہر میں سے کچھ تھوڑا سا حصہ بھی لینا حلال نہیں، اس آیت کا روئے سخن شوہر کی طرف یا پھر باپ اور دوسرے اقارب کو خطاب کیا گیا ہے۔ الاستاذ السید محمد سابق المصری اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے رقم فرماتے ہیں:

(وأتوا النساء مہورہن عطاء مفروضاً لا یقابله عوض، فإن أعطین شیئاً من المہر بعد ما ملکن من غیر اکراہ ولا حیاء ولا خدین، فخذوه سالماً، لا غصۃ فیہ، ولا إثم معہ فإذا أعطت الزوج شیئاً من الماہا حیاء، أو خوفاً، أو غیظاً، فلا یحل أخذہ قال تعالیٰ: "وان أردتم استبدال زوج مكان زوج وآتیتم احدہن قنطاراً فلما أخذوا منہ شیئاً، أما خذونہ ہتانا واثماً میئاً؟ وكيف تأخذونہ وقد أفضی بعضکم إلی بعض وأخذن منکم یا قافلین؟" (سورۃ النساء ۲۰، ۲۱) (۲: فقہ السنن ج ۲ ص ۱۳۵)

یعنی اس آیت شریفہ کا مطلب یہ ہے کہ بیویوں کو ان کے مقرر شدہ مہر ادا کر دو یہ ایسا عطیہ ہے جو کہ شرعاً فرض ہے کوئی چیز اس کا عوض نہیں۔ اگر وہ اپنے مہر کی مالک بن جانے کے بعد بغیر کسی اکراہ حیاء، خوف (طلاق کا خوف وغیرہ) اور دھوکہ فریب کے اپنی خوشی سے کچھ دے تو اسے بلا کسی دھوکہ اور فریب میں آکر چھوڑ دے تو شوہر کے لئے شرعاً حلال نہیں، جیسا کہ فرمایا ہے: اگر تم ایک بیوی کی جگہ دوسری بیوی کرنا ہی چاہو اور ان میں سے کسی کو تم نے خزانہ کا خزانہ دے رکھا ہو تو بھی اس میں سے کچھ نہ لو۔ کیا تم اسے ناحق اور کھلا گناہ ہوتے ہوئے بھی لے لو گے، تم اسے کیسے لے لو گے؟ حالانکہ تم ایک دوسرے سے مل چکے ہو اور ان عورتوں نے تم سے مضبوط عہد و پیمانہ لے رکھا ہے۔ یعنی خود طلاق دینے کی صورت میں حق مہر واپس لینے سے نہایت سختی کے ساتھ روک دیا گیا ہے۔ قنطار خزانے اور مال کثیر کو کہتے ہیں۔ کتنا بھی حق مہر ہو (خواہ نقدی ہو یا پلاٹ ہوں زرعی زمین ہو یا سکونتی ہو) واپس نہیں لے سکتے۔ اگر واپس لو گے تو یہ ظلم (ہتانا اور گناہ) ہوگا، ایک دوسرے سے مل چکنے کا مطلب ہم بستری ہے جسے اللہ نے کنایتاً بیان کیا ہے اور مضبوط عہد و پیمانہ سے مراد وہ عہد ہے جو بوقت عقد نکاح مراد لیا جاتا ہے کہ تم اسے بھلے طریقے سے آباد رکھنا یا پھر شائستگی (احسان) کے ساتھ چھوڑ دینا۔

۳: تیسرے مقام پر فرمایا:

فما استمتعتم بہ منہن فاولوہن أبورہن فریضۃ... ۲۴... النساء

”پس جن منکوحہ عورتوں سے تم فائدہ اٹھاؤ (جماع کرو) انہیں ان کا مقررہ کیا ہوا مہر دے دو“

۲: چوتھے مقام پر فرمایا:

ولا یحل لکم أن تأخذوا مہراً شیئاً... ۲۲۹... البقرۃ



ور تمھیں حلال نہیں کہ تم نے انہیں جو دے دیا ہے اس میں سے کچھ واپس لو۔

ان آیات مقدسہ سے معلوم ہوا کہ عورت کا حق مہر ایک ایسا شرعی فریضہ ہے جسے بلا کسی پیش و پیش جبر و اکراہ اور دھوکہ فریب کے ادا کرنا واجب ہے اور یہ کہ بیوی از خود بغیر کسی جبر و اکراہ شرم ساری اور دھوکہ کے لپٹنے طور پر بطیب خاطر کچھ یا سارا معاف کر دے۔ اور یہ ایسا ہے کہ اگر شوہر استطاعت کے باوجود مقرر حق ادا نہ کر رہا ہو تو بیوی بذریعہ نالاش یہ حق وصول کر سکتی ہے اور عدالت مجاز کا فرض ہے کہ وہ عدالتی کارروائی مکمل کر کے بیوی کی دادرسی کرے۔ بشرطیکہ عورت لپٹنے موقف میں حق بجانب ہو۔

شیخ الکل فی الکل السید نذیر حسین الحدیث الدہلوی رحمہ اللہ ایسے ہی ایک سوال کے جواب میں تصریح فرماتے ہیں۔ ورنہ صورتے کہ شوہر طاقت اور مقدور ادا کرنے مہر کی رکھتا ہو پھر باوجود قدرت ادا نہ مہر کے، مہر زوجہ کا ادا نہ کرے تو اس صورت میں حاکم وقت شوہر کی جائیداد اور مال سے مہر زوجہ کا دلوادے اور جو نہ دے تو اس کو قید کرے کہ وہ ظالم ہے کیونکہ ذی مقدور کا حیلہ کرنا ادا نہ دین مہر وغیرہ میں ظلم ہے۔

(مطل الغنی ظلم و تجسس المدیون فی الثمن والقرض والمہر والمزمنہ بخفایہ کذا فی تنویر الأبصار والدر المختار) : (فتاویٰ نذیریہ : ج ۲ ص ۵۹۵)

باجملہ بروقت موجود ہونے مال بقدر ادا نہ دین مہر حسب طلب زوجہ کے واجب الادا ہوگا، اگر شوہر دین مہر ادا کرنے کے لئے کسی طرح آمادہ نہ ہو تو بذریعہ نالاش عورت اپنا یہ شرعی حق وصول کرنے کی مجاز ہے اور عدالت مجاز ضابطہ کی کارروائی میں عورت حق بجانب پائے تو اس عورت کی دادرسی اس کا شرعی اور قانونی فریضہ ہے

حذا ما عندي والله أعلم بالصواب

فتاویٰ محدیہ

ج 1 ص 725

محدث فتویٰ